



**НЕ НАДО ПЛЫТЬ ПО ТЕЧЕНИЮ; НЕ НАДО ПЛЫТЬ ПРОТИВ ТЕЧЕНИЯ; НАДО ПЛЫТЬ ТУДА, КУДА ТЕБЕ НАДО.**

Народная мудрость

# НОВЫЙ ДЕНЬ



## АМШ ЁЫЦ



№ 14 (604) 30 сентября 2020 г.

Издается с февраля 2004 г.

Абхазия: актуальное обозрение

**С ДНЕМ ПОБЕДЫ, АПСНЫ! ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ПОГИБШИМ И СЛАВА НАРОДУ – ПОБЕДИТЕЛЮ!**



...Это не только день освобождения нашей Родины, но и день Победы. Более года, собрав в единый кулак все свои силы, мы делали все возможное и невозможное, чтоб увидеть этот день. И он пришел, благодаря мужеству, героизму сынов и дочерей абхазского народа, всего многонационального народа Абхазии; благодаря мужеству и героизму наших братьев: сынов Северного Кавказа, Юга России, из многих других регионов России и других стран.

\*\*\*

К счастью, не чиновники делают историю. Я обращаюсь к народу – победителю. Отбросьте мелочные обиды и страсти, не поддавайтесь на провокации. Из истории мы знаем, к какой трагедии и непоправимым последствиям может привести раскол в обществе. Наше единство является залогом сохранения наших завоеваний, нашей Победы и достойного будущего Абхазии.

Мы не имеем права на ошибку!

Владислав Ардзынба

### ХИААИРЕИ ХАЦСТАЗААРЕИ...

Хауаажелар зегъы ишэыдахныхэалоит Аиааиреи Ахыпцшымреи рымшныхэа 27 шықәса ахыцра!

27 шықәса рыџнуцқа ихагуи ихабзоуи, хзыхьзази хазхьымзази ирхылцуа ауадаџрақәа иахьа хәцстазаарақны хәриааироуп! Зегь рацхьа иргылань аналхыцәгъара, мгәала ахыцра. Ххы хәиааины абарт аџказшьак ханрыцәца, хымҟада хәцхьақәа аҟеипш бзиа хәуеит. Хәзшаз Анцәа Ду ихәтәеишьааит убри! Иарбан зтааразаалак хәра хәнапәҟы икоуп макьана. Хәра ишықәхцә ауп ишықало уацәтәи хәцстазаара!

«Амш ёыц» аредакция

♦ ♦ ♦

### ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ВЛАДИМИР ПУТИН ПОЗДРАВИЛ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ АСЛАНА БЖАНИЯ С ДНЕМ ПОБЕДЫ И НЕЗАВИСИМОСТИ

Текст поздравления гласит: «Уважаемый Аслан Георгиевич! Примите искренние поздравления по случаю Дня Победы и Независимости. Этот праздник олицетворяет мужество и стойкость народа Абхазии, отстоявшего в нелегкой борьбе свое право на свободную, мирную жизнь. Российско-абхазские отношения развиваются на основе принципов союзничества и стратегического партнерства. Уверен, что дальнейшее упрочение конструктивных двусторонних связей в различных сферах отвечает коренным интересам граждан наших стран. Хотел бы подтвердить, что Россия намерена и впредь оказывать всемерное содействие Абхазии в решении актуальных социально-экономических задач, а также в обеспечении национальной безопасности. От души желаю Вам крепкого здоровья и успехов, а братскому абхазскому народу – мира и благополучия.

С уважением, В. Путин. Москва, Кремль. 30 сентября 2020 года.

#### Блогосфера

### ДОЛГ – ЭТО ТО, ЧЕМ НЕЛЬЗЯ ПРЕНЕБРЕЧЬ

Очевидно одно.. В отличие от других историй, которые мы изучали, наша собственная история творилась на наших глазах. Здесь придумывать ничего не надо. Все знают, как было.

Не было бы Владислава Ардзынба – сейчас не было бы государства Абхазия! Опыт других войн – тому подтверждение.

Ни одно политическое лицо того периода не приняло бы брошенный нашей стране вызов. Только Владислав мог пойти на такой поступок, благодаря разуму, духу и непоколебимой вере. Только он смог сказать заклятому врагу, который превосходил нас в десятки раз: - "Вы хотите войну?! Вы ее получите!"

Лидер нации с населением, немногим меньше китайского хора (100 тыс.чел.), проти-

востоял всему миру! И благодаря его политической воле и прозорливости о нашей стране узнал мир.

Владислав Ардзынба, также как и тысячи воинов, отдал свою жизнь за свободу Абхазии, за тех, кто сложил свои головы в этой кровопролитной войне.

Мы должны помнить, что в самые тяжелые времена Владислав обратился к Аныхе – главной святыне абхазов, и заклал свою душу во имя народа и свободы АПСНЫ. Эту черту преступить никому не дано. А кто переступит, тот будет проклят до седьмого колена.

Так было, есть и будет.

На том стоит и будет стоять государство АПСНЫ!

\*\*\*

Все, что остаётся от войны- это воспоминания о потерях. О том, как вместе встречали смерть.

Человек сражается за то, что любит. Сражается за Родину. И в это время он не смотрит на политиков. Сражается за клочок земли, снова и снова отвоевывая ее. За землю.

Слава Победы сияет над руинами побеждённых. Историю должны писать победители, показывая всему миру вину побеждённых.

Долг – это то, чем нельзя пренебречь.

Любовь – это то, без чего невозможно жить... Теряется смысл..

Авто Гарцкиа

В течение трех дней в Абхазии с рабочим визитом находилась бизнес-делегация из Пятигорска. В рамках программы, разработанной Торгово-промышленной палатой Республики Абхазия, делегация посетила РУП «Абхазмед» и ООО «Абхазские сады», ООО «Сухумский ДФЗ Апсны», «SVK-Hotel», отель «Абаага», «Amra Park-hotel & spa», пансионаты «Литфонд» и «Ай-тар», СПА-отель «Каракас», бутик-отель «Гаруда».

Гости из Ставрополя встретились с первым вице-премьером, министром сельского хозяйства Бесланом Джоупа, торговым представителем РФ в РА Владимиром Некрасовым и главным санитарным врачом республики Людмилой Скорик.

Также состоялся ряд индивидуальных встреч с представителями ТД «Рубин» и ООО «Шлара», «Дары Абхазии», и с индивидуальными предпринимателями Л. Цугурян и А.Шармат. 23 сентября в конференц-зале отеля «Атриум-Виктория» состоялась расширенная встреча гостей из Пятигорска с предпринимателями Абхазии, во время которой были проведены переговоры в формате B2B с заинтересованными предпринимателями производственной, туристической и промышленных сфер деятельности. В ней также принял участие Торгпред РФ в РА Владимир Некрасов.

Открывая мероприятие, президент ТПП Тамила



Мерцхулава подчеркнула, что такая бизнес-миссия содействует установлению прямого взаимовыгодного производственного и торгового сотрудничества предпринимателей Абхазии и Ставрополя. Она выразила надежду, что этот визит станет началом плодотворного сотрудничества.

Президент ТПП напомнила, что предприятия Северного Кавказа заинтересованы в установлении контактов с представителями бизнес-ассоциаций Абхазии в сфере торговли, промышленности, строительства, сельского хозяйства и перерабатывающей индустрии, по линии туризма.

«Наши коллеги – предприниматели Пятигорска, СК, не раз принимали участие в абхазо-российских деловых форумах и других бизнес-миссиях, как по приглашению ТПП Абхазии, так и по линии нашего правительства. В свою очередь, абхазская делегация не раз посещала СК и во главе с министром сельского хозяйства», – отметила Тамила Мерцхулава.

\*\*\*

В сентябре 2019 года абхазские предприниматели под эгидой палаты посетили Пятигорск по приглашению Союза «Пятигорская ТПП», где посетили ряд предприятий и хозяйств, участвовали в биржах контактов и индивидуальных переговорах. Президент ТПП отметила, что внешнеторговый оборот СК с РА за 2019 год составил более 4 млн. долларов США, а за восемь месяцев 2020 года – более 1 млн. долларов США.

\*\*\*

Основные товары, которые экспортируются из СК в РА – мясо, пищевые и мясные продукты, удобрения минеральные или химические, нефте-

## ТАМИЛА МЕРЦХУЛАВА: ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ ИЗ ПЯТИГОРСКА ПОСЛУЖИТ ТОЛЧКОМ К БОЛЕЕ ШИРО- КОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ



продукты, продукция мукомольной промышленности, минеральная вода и газированные напитки, макаронные изделия, пластмасса. Основные товары, импортированные из Абхазии в СК, – фрукты, алкогольные напитки, прежде всего – абхазское вино.

«Мы надеемся, что визит делегации станет толчком к более широкому сотрудничеству с Абхазией в разных сферах. Главная задача в подобных встречах – найти взаимно полезные варианты сотрудничества. Необходимо создать такую среду, чтобы предприниматели могли бы вкладывать деньги в развитие Абхазии, зная, что они будут работать и приносить прибыль», – подчеркнула Тамила Мерцхулава.

Торгово-высший представитель РФ в РА Владимир Некрасов отметил, что это первая бизнес-миссия в этом году из-за пандемии коронавируса. «ТПП очень грамотно про-

(различные виды и типы компрессоров и оборудования к ним: воздушные поршневые и винтовые компрессоры, генераторы азота/кислорода, оборудование для изготовления ПЭТ-тары, котельное оборудование и др.), компания «ХИМИТЭКС» (профессиональные моющие, дезинфицирующие и чистящие средства), Ставропольский комбикормовый завод и Минводский комбикормовый завод – профессиональные производители комбикормов и кормовых добавок для сельскохозяйственных животных и птиц.

По словам Карташовой, участники делегации – представители туристических агентств «Лайт» и «Машук» уже сегодня готовы оказать помощь в заключении договоров с санаторием «Пятигорский нарзан», который считается одним из лучших в Пятигорске. Эти туристические компании готовы работать как на выездной, так и на въездной туризм.

Кроме того, по словам Карташовой, представителям ТПП Пятигорска будет оказана помощь в организации сбыта абхазского мёда на европейские рынки, а также в предварительном получении сертификационной документации пчелопродукта. Участникам пресс-конференции были представлены прайс-листы и контактные данные участников бизнес-делегации.



вела работу по подбору участников бизнес-миссии. Все представленные направления очень актуальны для Абхазии в плане выстраивания бизнес-контактов», – считает Некрасов.

Руководитель делегации, президент Союза «Пятигорская Торгово-промышленная палата» Лариса Карташова отметила, что она не первый раз в Абхазии и благодарна абхазской ТПП, с помощью которой решаются многие вопросы по продвижению совместных проектов.

«Приятно, что вы продолжаете линию, которую начал мой близкий друг Геннадий Леонидович Гагулия. Для меня Республика Абхазия всегда будет памятью об этом великом человеке. Я готова предложить все возможности, которые есть у нашего региона для того, чтобы мы могли вместе подниматься и расти экономически и в социальных направлениях», – подчеркнула Карташова.

Она сообщила, что эта деловая миссия организована Фондом поддержки Ставропольского края. Сначала были проведены маркетинговые исследования по востребованным направлениям, и в итоге были выбраны пять предприятий, которые были интересны абхазским коллегам – это компания «ПРОФИТЕКС» (производитель оборудования по фасовке, групповой упаковке и автоматическим линиям розлива), ООО «Компрессор-Техцентр»

Затем Лариса Карташова преподнесла президенту ТПП Абхазии памятный подарок. Тамила Мерцхулава в свою очередь поблагодарила членов бизнес-делегации за визит в Абхазию и вручила Ларисе Карташовой грамоту от ТПП РА за многолетнее сотрудничество и вклад в развитие торгово-экономических абхазо-российских отношений.

В свою очередь, члены бизнес-миссии из Пятигорска презентовали свои фирмы и услуги, за круглыми столами пообщались с потенциальными партнерами. После окончания пресс-конференции предпринимателям была предоставлена возможность пообщаться друг с другом. По итогам состоявшихся переговоров заключены четыре договора между ООО «Лайт» и абхазскими компаниями ООО «Шлара», агентством «Ацетук-тревел» и «Garuda» бутик-отель, а также ООО «Машук» с ООО «Шлара» и между индивидуальными предпринимателями Р. Миквабия и М. Погребняк (производство фасовочной продукции ООО «ПРОФИТЕКС»).

# Хгэыгларп ишпъакамлари апъстазаара лаша!



**Ахба Заур Владимир-иъа** диип 1968 шыкъаса, пъынчкэын 9 рзы Абгархыкъа ақытан анхафы итаацэарафы. 1985 ш. Абгархыкъатэи абжьаратэ школ далгеит. Арратэ уалпъшьа Вологодсктэи атэылафаацэ афны ихигон. Дтаа-цэароуп. Хфык ахшара драбуп. Ахба Заур Апъсадгьыл ахь архынхэразы Ахэынтқарратэ еилакы анхартэ-эксплуатациатэ хеилак деихабуп. Леон иорден ианашьоуп.

**– Заур Апъсны айбашьра аныкала уабаказ? Ишпъауахаи айбашьра ишалагаз?**

– Апъсны сыказамызт. Украина ускантэи ашыкъэсқэа раан акоммерциатэ усқэа ианрылагоз акэын. Сфыза Аиба Нурики сарей ачаи ааган, уа хақан. Агостиницафы хшыказ ателехэапъшрала ихахаит айбашьра ишалагаз.

**– Уаантэ хынхэышыас, аашьас икашэцэзеи?**

– Кэрышыкъэак имацымкэангы ихартахан, иаанхангы икан. Хэаидкыланы аеропорт ахь хцеит. Аха ахаирпланқэа Апъсныка ипъырузы ыказамызт. Нас аихамфатэ вокзал афынтэ дэыгбала Адлернза хаант. Ахэаафы апъсуаа зееизызгахьаз мацыфзамызт. Аха Гагра ақыртцэа иааныркылахьан, уаантэ ацара уадафын. Авариантқэа мацымкэан иаххэыцит, аха урт рызбара уадафхеит. Отар Барганцэи иавтобус хақэтэаны Адыгеи хцеит. Абцъаргы пъшаатэын.

**– Апъсныка аарей абцъар апъшаарей шпъашылышеи?**

– Адыгеи асасаиртахь хнаргеит. Акыр мшы акрымфакэан хақан, акрафэартцеит. Хавтобус пъсахны афыц хартеит. Аха уака абцъар апъшаара шыуадафу хаилдыркаант. Грозныка амфа хақэлейт. Хахьнеиз Шамиль Басаев Апъсныка дцоит, агэыпъ афеидкылара иафуп хэа хархэейт. Шамиль дахпъшаант. Акыраамта иара иахь хнармышьтзеит.

**– Шэышпъаней, насгы шэышпъаидикылейи?**

– Фны дук атцака хфнаргалейт. Ахацэа рацэафны икан. тынчран. Азэызатэык рапъхьа икэыз Апъсны ахсаала «Апъснытэи АССР» хэа изныз инапы ақэкны дара рбызшэала акы реихэон. Еицыз хфынтэ, ицэажэоз ацэажэара данакэыт, сара сцаант: – Шамиль дабакоу? – хэа фынтэ сцаант, аха азэггы атак кайтэазомызт. Нас руазэк ибжы аардуны: – Илашэхузейи? – хэа дцаант.

– Апъсныка хцар хтахуп, – хэа атак истейт. Убаскан ахсаала иахэапъшуаз, ихы фышытыхны даахфэпъшы, ус дцаант: – Ашьхақэа бзианы ижэдыруама? – ихэан ахсаала инапы нақэикит. Аха урт ашьхақэа рфы хамнеизацызт азы ишахзымдыруз иаххэейт. Ахсаала хнапы нақэкны атыпъқэа иахдыруз наихарбейт. Нас иажэа аарымчны, иааргэғань, абас ихэейт: – сара апъсцэа сыманы ашьха сзафалазом, уака агэагреи апъсреи ирцэымшэо роуп изго – хэа.

**– Абцъар шэыпъшаама? Аашьас икашэцэеи? Шэызлаан?**

– Убри хаицэажэара ашьтахь, хаадэылырган, ашьха ашьапахы, абцъаршьтарца дук афы хнаргеит. Агранатамиот аацэыриган, ишалахысуаз хирбейт, иагыхаихэейт абцъар уанатцо, уфы аартны иуказыр шахэтоу. Санхысуаз, сфы шаарттэыз схаштит... Шамиль адца кайтэит, асия ханыртцарц. Апъсныка ааразы амашына «Урал» хэа изышытоу фба Шамил иртеит. Урт бцъарлейи уаалеи еикэыршэан. Ашьыж ацэахэа хақэдыргылейт. Ихэмаз апъарақэа мацзамызт, уахь ирахтеит. Ар рыматэа,

ачечен чкэын сара исшэыз итэны, иара зуалпъшьа зхызгоз ишэыз еитнысыпъсахлейт, имхеит.

**– Избан ацэахэа шэықэдыргыла?! Амфа шэықэламтаз ишэархэазеи?**

– Ацэахэа хшықэгылаз амашынақэа рацэаны иаахадгылейт. Амашына даагытцит Дудаев. Апъсшэа зеггы ирейхэейт. Уи ашьтахь Шамиль Басаев иарей даара акыраамта еицэажэон. Игылаз зеггы хэеидыпъсалан, тынч хгылан. Даахьахэын, ибжы фтэны, Дудаев абас ихэейт: – Апъсны хапъсқэа ақэахтаргы еикэырхатэуп. Апъсны анахзымыхьча Кавказ зеггы хцэызуейт. Кырттэыла еснагъ шыафак зган ахь икахтэоз хэынтқарран... Нас даахьахэын Шамиль ус еихэейт: – Азэызатэык идамхаргы Апъснынза инеира мариоуп – хэа.

**– Амфахь ауадафракэа ыказма?**

– Ауадафракэа ыкан. Аха урт рызбашьа Шамиль еитон. Атрасса аурысқэа иааныркылейт. Бнала-уахынла цэгъала амфа хақэын. Хбылтэи нцэо иалагеит. Ф-машынак ркны 140–150-фык ракара хаицын. Ари рапъхьатэи гэыпъын Апъсныка Чечниантэ иаауаз. Черкесск хааныркылейт. Хмашынақэа цъара иргылары, акраахфэатэны хдэыкэыртцеит. Нальчик ГАИ хахьзейт. Ацестерна аазна абылтэи хзааргеит. Аконареика хапъхьа иргылары ақалакь халганы хдэыкэыртцеит. Ашьхақэа харзааигэахейт. Ихарамкэа БТР гылан. Уи авсшьа амазамызт. Шамиль Хамзат Ханкаров адца иитеит, жэа-минуткэи ацэажэарафы акафы изымааир – икацатэыз. Аха еицэажэейт, хаурышытит.

**– Иарбан шьхоу шэахьаангылаз? Шэабцъар иаажэоз аагашьас иашэцэзеи?**

– Ашьха Архыз ашьапафэи хабцъарқэа ақэххуа халагеит. Амашынақэа аухашьтит. Апъсныка иаар зтахыз хацны амфа хақэлейт. Мацк хапъсы хшьарц, пьытрак ханныкэа хтэейт. Амца еикэахтэит. Сылацэа нтаант. Чечниантэ алимонкэа иаазгоз сфыбыа итан. Агылараз адца аныкарца, саныфагыла сылапъш нақэшэейт сырткэацга амца ааигэаратцэка ишьтан, «азапал» ахыхны, уи нахыс уаха исымкзейт. Айбашьцэа ирыстеит.

Отандей Агэыхаа дахьтэаз ханнеиуаз аамтазы авертэлиот МИ-8 халеит, итэейт. 25-фык ркынза акабарда чкэынцэа бцъарла еикэных иказ дарей хаипылейт.

**– Апъсны шэанаан иарбан хырхартаз шэыхьдэықэцэз? Насгы иарбан гэыпъу, мамзаргы командоу узлахэыз?**

– Сара Шамиль Басаев напхгара зитэоз акоманда салан. Рапъхьа Шроматэи ахырхартахь хашьтын. Рапъхьа, иказшьа чыдакэа ируакын, хахьдэыкэыртэоз, айбашьра халганза атыпъ бзианы итицауан. Шромака хандэыкэыртца уа инхоз, амилиция рфы аус зуаз абырзен Колиа мфэагыс дхэцын. Атыпъкэа зеггы хэыц-хэыц иахирбейт. Рапъхьатэи илытшэадахаз Шроматэи ажэыларэан Колиа дхэцэахейт.

Нас Гагратэи ахырхартахь хдэыкэцэан. Гагра ахакейтэра халахэын. Шьхала, ахэы хараккэа тарцэны, цэака халбаант. Абрака игэғань дырхэит ачечен чкэын Ахмед. Мамзышьхала ханлыбауаз фыца ақыртцэа ткэаны иаагеит. Уака абцъар кажьны ицоз рацэан. Убарт еизганы дара илбааргаратэи икахтэит. Даара ирацэаны хныкэахьан, амлагы хакуан. Аерманцэа ахьшыцэа ахэы харакырақэа руак афны итэан. Хапъсы ааитэхкыртца уака хаангылейт. Псшьарада фымш айбашьра ицоз

афны ихалшоз нагзо пъхьака хцон. Шамиль адца кайтэит апъсшьаразы. Уи аамтазы ахьшыцэа афма хзыршыын ажэра иафын. Аха акрыфаразы хаангылар имузейт, «пъхьака» хэа адца хайтэит. Убас амла хшыпъсуаз Гагра тархарцеит.

**– Заур, ура узлаз акомандагы уаргыи Кэачаратэи абцаратэи ажэыларэа шэалахэын. Ишпъакалеи уахь шэцара?**

– Уахь хцара заа ирзбаз усын. 90-фык ркынза хақан. Шамиль Басаев напхгара зитэоз акоманда акэын ицоз. Аха Абжыуаа, Гэдоуца иалаханы иказ, уахь еибашьра ихацпъырыз ыкан. Гэдоуцантэи фыца хақан: Феликс Кэыруей сарей. Феликс уака ахэра гэгэа иоуйт. Ведац Кэазба дтахейт.

Хара хкоманда еибадыргас ихэман ажэа «Аиаира». Итархарцэраны иказ ақытэа зеггы Шамиль дыпъшыхэны, игэатэны, нас ауп атарцэра хшалагоз. Гэада ақыта агэтань хназейт. Кэачара интархарцэуаз абрака ихархэейт. Ари ажэыларэа фы мрагылатэи афронт хара хнеира ауаа ргэы шытнахит. Иантархарцэи хцеи пъхэысы хгэыдыркылон, рылагыртцэа аауан, ус рхэон: – Шэара, шэшыапқэа хрыкэахшаант, – хэа. Аиашатцэка урт ирхыргоз ахэара уадафуп. Абцъаргы рымамызт... Жэа-патронак рыманы жэыларэа ицон...

**– Шэаныхынхэ, ура уеибашьратэ мфа ибацуейи?**

– Сара, нас Афон-Ешыратэи абатэлыон, Рауль Кэаазым-иъа Смыр ишка сиасит. Сфызцэа: Роки Гыцба, Игор Ашардан, Астамыр Хэарцкыи сара... Шрома, Каман, Ахабиук, Акаа атарцэарақэа срылахэын. Акаа ханалалоз, атыхэтэантэи ажэыларэан ақыртцэа еиханы ақэтра иалагахьан. Афны еихагыла ду тыпъхак даафналейт. Псышэала Роки Гыцбей сарей хаицэажэейт. Лара урысшэала. Ус лхэейт: Сара, Даур Цабриа ипъшэма соуп хэа. Сара издыруан Даур дыштахэахьаз. Акаа амца акын. Айбашьра цон. – Балцыр бтахума?! Ибтахызар ирласны бфеидкыл?! – хэа лэххэейт. Лееидылкылейт. Лара Стелла лыхьзын, дбырзэнтэпъхан. Убас далганы доухашьтит... Аиаира хгейт. Уи аиаира иацуп ахьаагы.

**– Ажалар ирзеигъушыои?! Насгы цухамшту хтыск ала айфэажэара хуркэшар стэхын.**

– Айбашьра ацара иафын. Константин Кон-стантин-иъа Озган дупъхэоит хэа ауафы дысзаришытит. Сахьнеиз убас исыдигалейт Чечниантэ еибашьуаз итахаз ртаацэарақэа ртаарей, рацэажэарей рзы уахь гэыпък сыманы сцаразы. Ашардан Игор, Хэарцкыи Астамыр, Шамба Анзор, сара машынала хрышытит. Хахьнеиз иахатцгылейт, пату хақэыртцеит. Шамиль Басаев иаб дахьынхоз Вегино харгейт. Хахьнеиз асоф ду афны дтэаны дхазпъшы. Даара дхэаажэейт, атыхэтэан ихэейт: Шэара шэейдгыларэла, шэейбашьрала, шэейдгылы иакэлоз икэцарафэи ахатцара аашэырпъшуейт. Апъсуаа ус шэы аашэмырпъшыр азэггы цыраара днеизомызт. Шэара шэапъхьака Аиаира Ду шэызпъшуп. Сара сычкэынцэагы еибашьзомызт, апъсуаа рыпъсадгьыл рхы аткыс бзиа ирымбозар...

Дхэакэныхэаны амфа хакейтэит.

Саргы сызлытыз сыжэлар еснагъ аидгыларей аилибакаарей рызуарц стэхуп.

Аиаира Ду хзаазгаз, зыпъсы ақэызцаз хаштра рыкэымзаант. Амали апъарей рапъхьа, хапъсадгьыл еикэхархоз харгыло, апъстазаара бзиа кало анцэа ихэаант! Аныхэа рыдныхэалазаант, аамта бзиа хажэлар ирзыпъшызаант!

Гугуца Цыкырба

Война в Карабахе – очередное напоминание всем гражданам Абхазии и всем абхазам мира о том, что 30 сентября – это не просто праздник Победы абхазского народа в войне за выживание в далеком 1993 году.

30 сентября — это напоминание о том, что война по-прежнему не окончена. Да, враг в лице Республики Грузия был изгнан с территории Абхазии. Но враг делает всё возможное, чтобы отбросить нас в развитии назад: запретив миру общаться с нами, запретив нам познавать мир в качестве граждан Абхазии, запретив торговать, учиться, созидать и развиваться.

Да, мы сумели найти в себе силы и знания выстоять прессинг блокады, прессинг унижений и изоляции. Мы сумели наладить союзнические отношения с Россией и другими странами. Мы не скатились в авторитаризм и бандитизм; мы часто ошибаемся, порой мы позволяем себе расслабленность и очарование беспечности под жарким солнцем сентября.

Азербайджан напомнил всем нам, что только кровь граждан является единственной ценой лю-

## ПОМНИТЕ, ВРАГ НИКУДА НЕ ДЕЛСЯ...

бых достижений государств. Азербайджан делал и делает с народом Карабаха то же самое, что Грузия — с нашим народом. Они ничем не отличаются друг от друга.

Но Абхазия отличается от Карабаха. У абхазов нет еще одной страны с абхазами. У армян Карабаха есть армяне Армении, у азербайджанцев есть турки, а у нас есть только мы.

Мы, пережив войну, блокаду, события 1998, 2001 и 2008 гг, политические кризисы, перевороты и пандемию, должны знать и помнить: в любой день любого года Грузия может напасть на нас, заручившись поддержкой какой-либо сильной страны или группы стран. Напасть, чтобы уничтожить — надо помнить, что во время войн людей убивают.

Каждый гражданин Абхазии должен отчетливо понимать, что убитые в той войне люди дали нам жизнь взаимы. Их жизнь была отдана за нашу возможность жить. И этот долг не погашен, этот счёт, увы, всё еще не закрыт.



Граждане Абхазии и абхазы всего мира — смотрите на Карабах и помните, что враг никуда не делся. Он ждёт.

Ахра Смыр

В повестке российско-абхазских отношений в последние дни остро встали темы регулирования гражданского оборота недвижимости, привлечения иностранных инвесторов к модернизации энергетической системы, возможности российским банкам-кредиторам взыскивать с граждан Абхазии задолженности по договорам займа, а также приведения абхазского законодательства в соответствие с российским по вопросам регулирования деятельности некоммерческих организаций и иностранных агентов. О своем отношении к этой проблематике рассказал корреспонденту «Эхо Кавказа» Е.Заводской абхазский историк, политолог, бывший глава администрации президента Астамур Тания.

– Астамур, в последнее время на повестку дня вышли вопросы, которые российская сторона настоятельно рекомендует рассмотреть абхазскому правительству. В частности, это вопросы изменения законодательства по энергетике, позволяющие привлекать иностранных инвесторов к модернизации энергетической системы Абхазии. Какова ваша позиция и есть ли у вас какие-то опасения в связи с этим?

– Жизнь полна опасностей. На самом деле, у нас электроэнергия не дешевая, у нас тарифы низкие. Электроэнергию производит ИнгурГЭС, и то, что поставляется в Абхазию, грузинская сторона зачисляет как потери. То есть они фактически оплачивают генерацию, поэтому у нас дешевые тарифы. Несмотря на это, мы ничего не сделали, чтобы привести в какое-то приемлемое состояние свои сети. У нас эта проблема остро стоит, и энергетическая проблема уже на пороге, она уже здесь. Ведь, когда света не будет, люди скажут: «Если вы не можете, подарите кому-нибудь, за рубль отдайте, лишь бы у нас был свет хоть по три рубля». Мы не можем оказаться в XIX веке, в периоде до электрификации, поэтому у нас будут непопулярные решения, я уверен. Как можно быть против инвестиций в энергетическую сферу? Я – за, естественно, но вопрос в условиях. Надо понять, что нам самим нужно и что мы в данный момент имеем. У нас треть потребления – это майнинг, а сколько люди за это платят? Это же большой бизнес. У нас все передающие коммуникации на ладан дышат, не сегодня, так завтра они рухнут. За счет чего их поддерживать? Либо за счет внутренних ресурсов, либо за счет внешних, либо за счет и тех и других. Надо подумать, как обеспечить, чтобы шла оплата и от населения, и от предприятий, и от майнинга, простыми запретами проблему не решишь.

– Астамур, а что вы можете сказать по вопросу продажи жилья иностранным гражданам? Он тоже очень настойчиво ставится российской стороной.

– В стране, у которой нет плана развития, к чему это приведет? Люди что-то приобретут, потом у них что-то отнимут. Куда-то инвестируют, и это тоже отберут: что, у нас не было такой практики? Это за-

## АСТАМУР ТАНИЯ: «Надо объяснить российским партнерам и самим себе, чего мы хотим»

кончится серией конфликтов. Никакого прорыва в экономическом развитии в нашем нынешнем состоянии не будет. Это же касается и идеи предоставить российским банкам те активы, которые люди им задолжали. Они физически это не смогут реализовать. Ни с помощью абхазской милиции... А что, нужно будет из России полицию вводить, чтобы это решить? Никто этого делать не будет.

Просто надо понимать параметры работы российского бюрократического аппарата. У чиновников лежит повестка, они ее должны выполнить. Они ее выполнили, орден получили, а потом – хоть трава не расти. Такой у них подход. Если же логически посмотреть, я думаю, что не будет эффекта появления рынка недвижимости, не будет притока инвестиций... У нас сейчас любой завод или санаторий можно купить, нет ограничений. Почему не покупают? Значит, нет инвестиционного климата.

У абхазской стороны, к сожалению, на протяжении длительного времени отсутствует какая-либо стратегия социально-экономического и политического развития. Главные наши проблемы проистекают от этого. Если бы у нас была модель, мы бы на основании этой модели могли говорить с российскими партнерами. Могли бы им сказать, что это не вписывается в нашу модель, что мы представляем себе другие параметры развития Абхазии и параметры развития сотрудничества с российской стороной. Но мы ничего не предлагаем ни своему обществу, ни своим партнерам. Просто говорим на что-то «нет», на что-то «да». Наше государство находится на содержании у России, и не видно, что предпринимаются какие-то попытки наполнить свою экономику реальным смыслом. Этого же не видно.

– Астамур, как по-вашему, почему Россия столько лет ставит эти вопросы, каждый раз встречая с абхазской стороны сопротивление?

В России нет понимания, что у Абхазии и у России разные тактико-технические характеристики и разные характеристики общества. Они действуют по своим лекалам. Надо объяснить и российским партнерам, и самим себе, чего мы хотим. Нельзя же все время жить в диком поле

– Эти вопросы вызывают общественный резонанс. Надо работать над их пересмотром, над пересмотром отношения к тому, что мы фактически сами себя поставили в положение людей, которые живут за счет налогоплательщиков другого государства. Вот в чем проблема. Когда мы этот вопрос решим, мы сможем аргументировать своим партнерам, что

так вопросы не решаются. В России нет понимания, что у Абхазии и у России разные тактико-технические характеристики и разные характеристики общества. Они действуют по своим лекалам. В России есть мощная бюрократическая система, у нее своя логика. Надо объяснить и российским партнерам, и самим себе, чего мы хотим. Нельзя же все время жить в диком поле, когда-то у нас тоже будут действовать какие-то правила, мы же хотим интегрироваться в международное сообщество, в международный рынок, у нас же такая цель, мы же не хотим существовать в резервации? Такая проблема перед нами если не стоит, то встанет!

– Еще одно требование российской стороны к Абхазии – привести законодательство в соответствие с российским по вопросам регулирования деятельности некоммерческих организаций и иностранных агентов. Хотелось бы знать ваше мнение по этому вопросу. Зная практику Российской Федерации по отношению к НКО и присвоению статуса иностранного агента, нужно ли нам эту практику повторять, несет ли она в себе какие-то ценные для государства и общества составляющие?

– Я считаю эту практику ошибочной для России, я думаю, что они к этому пониманию рано или поздно придут. Как развивается человеческое общество? Оно идет по пути усложнения структур. Неправительственные организации – это способ самоорганизации, они могут существовать на средства, поступающие из разных государств, мы живем в глобальном мире. Искусственно сдерживать процесс развития общества, мне кажется, долго невозможно. Это то же самое, что, скажем, отказаться от технических достижений современности. Это указом не сделаешь. Надо исходить из того, что такова реальность, и учиться взаимодействовать с обществом посредством таких вот механизмов. Это тоже следствие того, как работает российская бюрократическая машина: у нее наследственная болезнь – стремление все взять под контроль. Если с этим переборщить, это приведет к эффекту закрытого сосуда с кипящей водой, рано или поздно его разнесет, если не будет выхода. Неправительственный сектор – это система коммуникаций между обществом и государством, одна из систем коммуникации. Если все поставить под контроль какого-нибудь государственного института, это будет частью пропагандистской машины. Я не думаю, что такие ошибки нам следует повторять в Абхазии. Да к тому же в Абхазии это сделать невозможно, потому что здесь очень развиты горизонтальные связи и существует солидарность. И у нас нет такого государственного механизма, который способен навязать полицейским путем свою волю. Исходя из характеристик абхазского общества, это запретить невозможно.

(Печатается в сокращении)

Адрес редакции:  
г. Сухум,  
ул. Морская, 16.  
Тел. 927-02-78  
Подписано в печать  
30.09.2020, в 9.15.

Издается на русском и абхазском языках.

Редсовет: С.Арутюнов (гл. редактор), Х. Авидзба, З.Гиндия, Г.Джикирба, А. Кривенюк, Д.Минченко (Москва), Т.Надарая, А.Тарба, К. Хагба, З.Хварцкия. E-mail: fardjan@rambler.ru

Гонорары выплачиваются за заказанные редакцией статьи. Свидетельство о регистрации №1.

Мнение авторов иногда совпадает с мнением читателя

Издание распространяется по всем городам и населенным пунктам Абхазии. Требуется в киосках Абхазпечати.

РУП «Дом печати»  
Сухум, ул. Эшба, 168

Цена свободная. Тираж 2500.